

第二轮“双一流”建设启动 学科调整立足国家战略急需

本报记者 孟庆伟 北京报道

新时代高等教育强国建设的引领性和标志性工程——“双一流”建设(建设世界一流大学和一流学科),正迎来高质量发展新阶段。

在首轮“双一流”建设取得阶段性成果后,日前,经中央全面深化改革委员会第二十三次会议审议通过,教育部、财政部、国家发改委印发《关于深入推进建设世界一流大学和一流学科建设的若干意见》(以下简称《若干意见》),并同时公布第

二轮“双一流”建设高校及建设学科名单。

在首轮建设名单公布四年多后,新一轮“双一流”建设高校名单扩增,从此前的140所增至目前的147所。

相比首轮,按照“总体稳定,优化调整”的原则,无论是建设高校还是建设学科,都未作大进大出的调整。

《中国经营报》记者获悉,站在“两个一百年”历史交汇点,面向未来高质量发展新阶段,新一轮“双一流”建设突出培养一流人才、服

务国家战略需求、争创世界一流导向。

也因此,新一轮建设高校及学科范围的选定,以“十四五”期间国家战略急需领域作为指引来调整,建设学科中,数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。

值得关注的是,与第一轮不同,第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,也不再区分建设高校是A类还是B类。

对此,教育部有关负责人2月14日在答记者问时表示,“双一流”重点在“建设”,学科为基础,而不是人为划定身份、层次,将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上。

此外,北京大学、清华大学两校由于被先行赋予学科建设自主权,此次并没有公布建设学科,而是在编制完成建设自主权扩大整体方案后,自行公布建设学科。

新使命新任务

习近平总书记强调,突出“双一流”建设培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流导向,深化体制机制改革,统筹推进、分类建设一流大学和一流学科。

“双一流”建设起始于2015年,当年8月18日,中央全面深化改革领导小组会议审议通过《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》(以下简称《总体方案》)。这也是我国推进“双一流”建设的纲领性文件。

进入到“十二五”,尤其是党的十八大以来,我国教育改革全面深入,教育总体发展水平进入世界中上行列。与此同时,我国经济发展也步入新常态,十八届五中全会指出,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置,深入实施创新驱动发展战略。

新形势和新任务对我国高等

教育实施内涵发展、提高国际竞争力提出了更高要求,而“双一流”建设战略,正是对新要求的回应。

“双一流”建设确立了总体目标,即推动一批高水平大学和学科进入世界一流行列或前列,加快高等教育治理体系和治理能力现代化,提高高等学校人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新水平等,《总体方案》还给出了三步走时间表。

中国高等教育学会原会长瞿振元表示,2015年8月启幕的“双一流”建设,既是“211工程”“985工程”的平稳延续,更是新时代对高等教育发展的战略部署和政策创新,是党之大计、国之大政。

清华大学教育研究院教授史静寰也认为,“双一流”建设在中国高等教育发展,乃至国家现代化进程的战略版图上位置十分重要。

但“双一流”建设工作并不尽善尽美。上述教育部有关负责人指出,首轮“双一流”建设中仍然存在高层次创新人才供给能力不足、服务国家战略需求不够精准、资源配置亟待优化等问题。

瞿振元也表示,在首轮“双一流”建设的总结和成效评价中,专家们普遍感到:经过不到五年的建设,各方面的发展都显著超越历史同期,国际可比指标的进步都显著快于其他国家,呈现出强劲的可持续发展能力,在探索发展中大国建设高等教育强国的道路上开启了新的历史征程。

但“双一流”建设工作并不尽善尽美。上述教育部有关负责人指出,首轮“双一流”建设中仍然存

在高层次创新人才供给能力不足、服务国家战略需求不够精准、资源配置亟待优化等问题。

立足国家战略急需

建设学科中,数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。

面向新发展阶段,我国高等教

育发展和高水平人才队伍建设迎

来新命题。据记者了解,新一轮“双一流”建设名单更新调整,也正是一次国家战略需求引导下的布局调整。

“‘双一流’建设在国家重点急需的领域和方向上,在服务国家科技自强方面仍有补强空间。”教育部有关负责人表示,第二轮建设以党中央、国务院确定的“十四五”期间国家战略急需领域作为指引调整建设学科的指南,对拟建设学科的匹配度、水平和发展质量等进行综合考查,尤其是加大基础学科、理工农医和哲学社会科学学科布局。

记者从教育部获悉,新一轮“双一流”建设名单中,共有147所高校,建设学科中,数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。

相比首轮,此轮新增7所建设高校(均为地方高校),并新增35个建设学科。

据教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用介绍,“双一流”建设专家委员会从服务国家急需出发,建设健全国家急需学科专业引导机制,按年度发布重点领域学科专业清单。加强数理化生等基础理论研究,扶持一批“绝学”、冷门学

科,改善学科发展生态。

据了解,新增的7所建设高校涉及8个建设学科,具体为山西大学(哲学、物理学)、南京医科大学(公共卫生与预防医学)、湘潭大学(数学)、华南农业大学(作物学)、广州医科大学(临床医学)、南方科技大学(数学)和上海科技大学(材料科学与工程)。

同时,在国家急需领域,新一轮建设特殊支持布局新增6个建设学科;此外,首轮建设中的11个学科优化调整为13个建设学科。

就第二轮建设高校和建设学科的认定相关问题,教育部有关负责人指出,根据首轮建设实际成效,以及各方面意见,经专家咨询,新一轮建设确定了“总体稳定、优化调整”的认定原则。

而其中之一,就是不作大进大出的调整。就此,教育部有关负责人解释称,首轮“双一流”建设整体布局已形成服务国家重大战略的一流大学和一流学科建设基本体系,保持建设范围的总体稳定,有利于建设高校和建设学科保持定力、持续投入、汇聚力量、沉淀成果,持续发挥支撑一流大学体系建设、引领高等教育内涵式发展的重

要作用。

而在立足国家重点急需的领域

和方向之外,此轮建设也鼓励建设高校主动对接需求、优化学科建设口径。

允许个别建设学科所属建设高校根据自身特色优势、目标定位,以及服务国家、行业和地方发展需求情况提出申请,经专家委员会审议咨询、教育部等三部委报国务院批准后作出调整。

就此次“双一流”建设名单的更新调整,史静寰认为,“双一流”建设作为党中央、国务院重点设计和统筹实施的一项重大非均衡发展战略,在起始阶段就确立了“总量控制、开放竞争、动态调整”的建设思路。在遴选原则上既坚持扶优扶强,也兼顾扶需扶特;既考虑国家发展的重大战略需求,也重视区域及行业建设的特殊需要,实行分类建设。

史静寰指出,进入首轮建设的140所“双一流”建设高校覆盖全国31个省(自治区、直辖市)、12个学科门类,占普通本科高校的11%。新一轮建设高校和学科数略有增加,但仍然是中国庞大高校和学科体系中的一小部分。它们数量虽少,却充满丰富性、多样性和内在生长性,以及对整个高等教育体系深化改革发展的引领性。

值得关注的是,与第一轮不同,第二轮建设名单不再区分一流

大学建设高校和一流学科建设高校,而是将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上,创造真正意义上的世界一流。

记者注意到,首轮“双一流”建设中,“双一流”建设高校和“双一流”建设学科是分开确定并分开发布名单的,其中,“双一流”建设高校又区分为一流大学建设高校和一流学科建设高校,不仅如此,一流大学建设高校中还区分了A类和B类。

对于新调整,教育部有关负责人表示,“双一流”重点在“建设”,学科为基础,而不是人为划定身份、层次,派发“帽子”,更不是在中国高校中划分“三六九等”。

该负责人还表示,从首轮建设情况看,一些建设高校对“双一流”建设坚持特色发展、差异化发展的理解不到位,仍把“一流大学建设高校”和“一流学科建设高校”作为身份和层次追求,存在扩张规模、追逐升级的冲动。

也正因此,新阶段“双一流”建设应当坚持以学科为基础,淡化身份色彩,探索自主特色发展新模式,引导各高校在各具特色的领域和方向上创建一流。

教育部等三部门发布《关于深入推进建设世界一流大学和一流学科建设的若干意见》明确

要准确把握新发展阶段战略定位,全力推进“双一流”高质量建设

其中公布

- 第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单
- 给予公开警示(含撤销)的首轮建设学科名单

北京大学、清华大学在第二轮“双一流”建设中自主确定建设学科并自行公布

给予公开警示的首轮建设学科,应加强整改,2023年接受评价



本报资料室/图

第二轮“双一流”建设启动。

强调探索自主特色发展新模式

《若干意见》列专条为建设院校“探索自主发展新模式”打开空间。

“双一流”建设中,很重要的内容是分类建设评价。

史静寰认为,分类建设评价对于“双一流”建设而言决不只是技术层面的改变,而是涉及建设理念、建设目标和路径、直接影响建设过程的综合性改革。

我们要充分认识这一改革的重要性、必要性和艰巨性,在新一轮建设周期内,认真探索并形成具有中国特色、有效助力“双一流”建设的分类建设评价体系。

值得一提的是,此轮“双一流”建设强调探索自主特色发展新模式。《若干意见》除继续强调淡化身份色彩,强特色,创一流外,还列专条为建设院校“探索自主发展新模式”打开空间。其第二十二条规定:依据国家需求分类支持一流大学和一流学科建设高校,优化以学科为基础的建设模式,但不拘泥于一级学科,允许部分高校按领域和方向开展学科建设。

史静寰认为,上述文件寥寥数语所表达的意思极为重大,不但为部分高校突破学科壁垒,更加自主、更为灵活、更有特色地建设学科打开通道,而且在更基础、更内在的层面,为高校突破传统发展模式、创新知识生产和组织形式,探索更加适合高校发展的自主创新之路奠定了基础。

“文件提到的对不同类型建设高校的不同支持政策,如选择若干高水平大学,全面赋予自主设立建设学科、自主决定评价周期等权限,鼓励探索办学新模式;对于区域特征突出的建设高校,支持面向区域重大需求强化学科建设等,都表现出在更广泛的领域内深化体制改革,推进高等教育治理体系创新的努力。”史静寰说。

记者注意到,此轮建设公布的名单中,没有北京大学、清华大学的建设学科,而是明确两校

上接 A2

不过,洛杉矶、长滩港的局面,确实正在缓解当中。这一收费政策是在2021年10月25日宣布实施的,根据记者从长滩港官方获得的统计数据,截至目前,码头堆积的货物量较10月25日宣布政策之日时下降了近70%,而这也是洛杉矶和长滩港两个主要港口一再推迟货物滞留费征收的原因所在。这两个港口一直表示,这项收费并不是为了获利。

洛杉矶和长滩港两港外海域的堵船情况也在缓解。目前在洛杉矶和长滩港等待泊位的集装箱船数量降至78艘,为三个月来最低。这比2月1日的101艘船低23%,比1月9日的109艘船低28%,当时,船舶等候的数量创下了历史新高。

这一切,都有利于国际航运形势在未来的缓解。马士基首席执行官 Soren Skou 在接受彭博电视采访时说:“当人们重返工作岗位时、当瓶颈化解时、当今天卡在洛杉矶和长滩的大量产能获得释放时,会发生什么事情,其实能见度不高。”

除此之外,美国港口的劳资关系也可能成为这一趋势的变量因素。洛杉矶港有关人士近日公开的信息显示,港口与码头工人之间的谈判正在进行当中。对于未来劳资谈判的趋势,港口方面表示了乐观,洛杉矶港执行董事 Seroka 在接受美国媒体采访时说:“我很乐观。双方都有专业人士。这些码头工人需要得到他们应得的报酬,还有其他几个问题需要解决。我想每个人都明白其中的利害关系。”

前述总部设在东莞的中国外贸企业负责人则表示,希望全球供应链能够尽快恢复正常,毕竟随着疫情的缓解,全球范围内的订单流向也会回归到正常化,中国的外贸企业也会面临比2021年更为多元化的挑战,供应链常态化对他们而言,必然是一个好消息。